



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

—

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Deutsche Gildenschaft**

Kleine Anfrage - **KA 8/259**

Sehr geehrter Herr Präsident,

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport - auf die o. g. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Tamara Zieschang  
Ministerin für Inneres und Sport

***Hinweis:** Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.  
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen.*

(Ausgegeben am 08.12.2021)

## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Deutsche Gildenschaft**

Kleine Anfrage – KA 8/259

### **Vorbemerkung der Anfragestellerin**

*Die „Deutsche Gildenschaft“ (DG) ist ein Dachverband von Studentenverbindungen. Einzelne Mitglieder der DG beteiligten sich zum Beispiel an der Gründung der rechten Wochenzeitung „Junge Freiheit“ und/oder dem rechten „Institut für Staatspolitik“.<sup>1</sup>*

*Nach Bildern in sozialen Netzwerken, auf denen Akteure der „Deutschen Gildenschaft“ in Quedlinburg zu sehen sind, könnte am Wochenende 9./10.10.2021 in Quedlinburg die 100-Jahr-Feier der Deutschen Gildenschaft, welche laut Terminankündigung auf der Website der Deutschen Gildenschaft bereits im Oktober 2020 in der Harzstadt stattfinden sollte, nachgeholt worden sein.*

## **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport**

### **Vorbemerkung der Landesregierung**

Gegenstand der Informationssammlung der Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen-Anhalt sind gemäß § 4 des Gesetzes über den Verfassungsschutz im Land Sachsen-Anhalt (VerfSchG-LSA) u. a. Bestrebungen, die gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung oder gegen den Gedanken der Völkerverständigung, insbesondere das friedliche Zusammenleben der Völker, gerichtet sind.

Solche Bestrebungen können von Personenzusammenschlüssen oder Einzelpersonen ausgehen (§ 4 Abs. 1 VerfSchG-LSA). Als „Bestrebung“ ist in § 5 Abs. 1 VerfSchG-LSA eine politisch bestimmte, ziel- und zweckgerichtete Verhaltensweise in einem oder für einen

<sup>1</sup> [https://dewiki.de/Lexikon/Deutsche\\_Gildenschaft](https://dewiki.de/Lexikon/Deutsche_Gildenschaft)

Personenzusammenschluss definiert, die darauf gerichtet ist, den Bestand oder die Sicherheit des Bundes oder eines Landes bzw. Verfassungsgrundsätze der freiheitlichen demokratischen Grundordnung zu beseitigen oder außer Geltung zu setzen. Der Begriff „Bestrebung“ erfordert ein zielgerichtetes, finales Handeln, das in Vorbereitungstätigkeiten, Agitation oder Gewaltakten bestehen kann. Für einen Personenzusammenschluss handelt, wer ihn in seinen Bestrebungen nachdrücklich unterstützt. Verhaltensweisen von Einzelpersonen, die nicht in einem oder für einen Personenzusammenschluss handeln, sind gemäß § 5 Abs. 1 Satz 3 VerfSchG-LSA nur Bestrebungen im Sinne des VerfSchG-LSA, wenn sie auf Anwendung von Gewalt gerichtet sind oder auf Grund ihrer Wirkungsweise geeignet sind, ein Schutzgut dieses Gesetzes (§ 5 Abs. 2 VerfSchG-LSA) erheblich zu beschädigen.

Damit die Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen-Anhalt Informationen sammeln und auswerten darf, müssen ihr gemäß § 7 Abs. 2 VerfSchG-LSA tatsächliche Anhaltspunkte für Bestrebungen oder Tätigkeiten im Sinne des § 4 Abs. 1 VerfSchG-LSA vorliegen. Mithin sammelt die Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen-Anhalt regelmäßig Informationen über politisch aktive Parteien, Vereinigungen, Kameradschaften sowie sonstige Gruppierungen oder lose Personenzusammenschlüsse, die die vorgenannten Kriterien erfüllen. Die „Deutsche Gildenschaft“ betreffend sind diese Kriterien nicht erfüllt.

**Frage 1:**

***Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur „Deutschen Gildenschaft“ in Sachsen-Anhalt vor, insbesondere zur Anzahl der Mitglieder? Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung vor, dass Mitglieder der „Deutschen Gildenschaft“ in der Vergangenheit und/oder gegenwärtig zugleich auch Mitglied rechtsextremistischer Organisationen waren oder sind und wenn ja, welcher? Bitte aufschlüsseln nach Anzahl der Mitglieder und Organisation.***

**Frage 2:**

***Welche Veranstaltungen in der „Deutschen Gildenschaft“ und/oder ihrer Mitgliedsorganisationen und/oder Gliederungen sind der Landesregierung bekannt? Bitte einzeln auflisten nach Ort, Datum, Titel der Veranstaltung, Art der Aktivität, Anzahl der Teilnehmenden.***

**Frage 3:**

***Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu der o. g. 100-Jahr-Feier der „Deutschen Gildenschaft“ vor? Insbesondere:***

- a) *In welchem Veranstaltungsobjekt bzw. auf welchem Veranstaltungsgelände fand die Veranstaltung statt und in welchem Eigentumsverhältnis stand bzw. standen die veranstaltende Person bzw. die veranstaltenden Personen zum Veranstaltungsobjekt und/oder Veranstaltungsgelände?*
- b) *Wer war die veranstaltende Person beziehungsweise die veranstaltenden Personen?*
- c) *Welche Redner:innen traten bei der Veranstaltung auf?*
- d) *Wie viele Personen haben an der Veranstaltung teilgenommen? Aus welchen Landkreisen/kreisfreien Städten in Sachsen-Anhalt kamen wie viele Teilnehmer:innen und welchen Organisationen waren diese gegebenenfalls zuzurechnen? Aus welchen Bundesländern und gegebenenfalls welchen Staaten haben Personen an der Veranstaltung teilgenommen und welchen Organisationen waren diese gegebenenfalls zuzurechnen?*

**Antwort auf die Fragen 1 bis 3d:**

Die Fragen 1 bis 3d werden zusammenhängend beantwortet.

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. Erkenntnisse im Sinne der Fragestellungen liegen nicht vor.

**Frage 4:**

*Wird die „Deutsche Gildenschaft“ durch den Verfassungsschutz Sachsen-Anhalt beobachtet? Wenn ja, aus welchem Grund und seit wann?*

**Antwort auf Frage 4:**

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen.

**Frage 5:**

*Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung darüber, ob und in welchen anderen Organisationen und Zusammenschlüssen der extremen Rechten Personen, die der*

**„Deutschen Gildenschaft“ zuzurechnen sind oder waren, aktiv sind (bitte unter Angabe des Organisationsnamens)?**

**Frage 6:**

**Welche Kenntnisse hat die Landesregierung von Auftritten von/Aktivitäten bei Veranstaltungen von rechtsextremen Organisationen/Gruppierungen/Institutionen wie beispielsweise dem „Institut für Staatspolitik“ oder „Weda Elysia e.V.“ in den Jahren 2016 bis heute? Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Art und Titel der Veranstaltung, Art der Aktivität/des Auftritts.**

**Antwort auf die Fragen 5 und 6:**

Die Fragen 5 und 6 werden zusammenhängend beantwortet.

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung nicht vor.

**Frage 7:**

**Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über Immobilien der „Deutschen Gildenschaft“ in Sachsen-Anhalt vor?**

**Antwort auf Frage 7:**

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.